

国务院:城市基础设施不能“重地上、轻地下”

无许可证排污水最高罚50万

据新华社北京10月16日电 日前,国务院总理李克强签署国务院令,公布《城镇排水与污水处理条例》(以下简称条例),自2014年1月1日起施行。

城镇排水与污水处理是市政公用事业和新型城镇化建设的重要组成部分。近年来,我国城镇排水与污水处理事业取得较大发展,但也存在基础设施建设滞后、“重地上、轻地下”、运营管理水平不高等突出问题。

条例坚持统筹发展城镇建设和排水与污水处理事业,规定县级以上人民政府应当将城镇排水与污水处理工作纳入国民经济和社会发展规划。条例坚持防治城镇水污染与促进资源综合利用并重,要求新区建设应当实行雨水、污水分流,雨污合流地区应当结合城镇排水与污水处理规划要求,进行改造。

条例坚持规范排放行为与保障设施安全运行兼顾,规定从事工业、建筑、餐饮、医疗等活动的企事业单位、个体工商户向城镇排水设施排放污水的,应当申领许可证,并按许可证要求排放污水。对于未取得许可证的排污者,将由城镇排水主管部门责令停止违法行为,限期采取治理措施并补办许可,可以处50万元以下罚款。条例强调,城镇排水与污水处理设施维护运营单位应当加强日常巡查、维修和养护,加强井盖、检查井等设施的维护与保护。

条例要求严格城镇内涝防治责任,规定县级以上地方人民政府应当建立城镇内涝防治预警、会商、联动机制,发挥河道行洪能力和水库、洼淀、湖泊调蓄洪水的功能,加强对城镇排水设施的管理和河道防护、整治,共同做好城镇内涝防治工作。

诚招课程代理商
加拿大灵通集团
ELL Kids 儿童英语
(3-6岁)登陆中国
招商热线:400-8980-858
网址:www.meiyumei.com

1 政府责任 不履监管权必究责任

近年来,我国城镇排水与污水处理事业取得较大发展,但也存在突出问题,包括政府部门对排水与污水处理监管不到位,对不履行法定职责的国家工作人员的责任追究以及

排水户等主体的法律责任没有明确规定。条例按照有权必有责的原则,强化政府及其有关部门的监管职责和不履行监管职责的责任追究,做好与防洪法、河道管理条例的衔接。

2 资本引入 鼓励特许经营、政府购买

9月发布的《国务院关于加强城市基础设施建设的意见》提出,在保障政府投入的基础上,充分发挥市场机制作用。

条例明确要求县级以上地方人民政府应当根据城镇排水与污水处理规划

的要求,加大对城镇排水与污水处理设施建设和维护的投入。同时,还规定国家鼓励采取特许经营、政府购买服务等多种形式,吸引社会资金参与投资、建设和运营城镇排水与污水处理设施。

3 城市内涝 县以上应建立预警会商机制

针对城市内涝灾害问题,条例一是从规划层面作出规定,城镇内涝防治专项规划的编制,应当根据城镇人口与规模、降雨规律、暴雨内涝风险等因素,合理确定内涝防治目标和要求。二是规定市政

设雨水收集利用设施。三是规定县级以上地方人民政府组织有关部门、单位编制应急预案,建立内涝防治预警、会商、联动机制;采取清淤疏浚措施,确保排水畅通;在汛期,防汛指挥机构要加强对易涝点的巡查,及时排除险情。

4 “夺命”井盖 必须防坠并经常维护

近年来,井盖伤人事件时有发生。为加强对井盖等设施的管理,条例规定:一是机动车道路上的井盖,应当按规定建设,其承载力和稳定性应当符合相关规定。二是井盖应当具备防坠落和防盗窃功

能,满足结构强度要求。三是城镇排水与污水处理设施维护运营单位应当加强日常巡查、维修和养护。四是从事管网维护等作业的,应安排专人进行现场安全管理,设置醒目警示标志,避免人员坠落。

5 建设规划 排污用地不得擅自改变用途

按照统筹规划、配套建设的原则,条例明确要求地方政府应当依据规划合理确定城镇排水与污水处理设施建设标准,统筹安排管网、泵站、污水处理厂以及污泥处理处置、雨水调蓄和排放等排水与污

水处理设施建设和改造。而且还规定,城镇排水与污水处理规划确定的设施建设用地,不得擅自改变用途;城镇新区的开发和建设,应当按照规划确定的建设时序,优先安排排水与污水处理设施建设。

6 水再生 600大中城市400个缺水

值得注意的是,条例对再生水的使用也做出了明确规定。在中国600多座大中城市中,有400多座严重缺水。而再生水供应量小、成本低,有助于缓解缺水情况,保护环境。

国家鼓励污水处理再生利用,工业生产、城市绿化、道路清扫、车辆冲洗、建筑施工以及生态景观等,应当优先使用再生水。此外,地方政府还要统筹安排再生水利用等设施的建设改造。

据新华社等



献礼第十届中国艺术节 十艺节组委会授权中国邮政权威发行
《第十届中国艺术节纪念邮册》 珍藏全国收藏家
首日劲销200套, 十艺节纪念邮册遭抢购

■热点聚焦
时隔25年继1987年第一届中国艺术节之后发行的第二套艺术节邮票,首次填补第一届艺术节邮票和第十届艺术节邮票,纪念意义重大,发行量小,再加上邮票是中国的法定货币,被誉为收藏投资界的“硬通货”,一经发行,便引起社会各界关注,引发全国收藏狂潮。

■收藏快讯
《百花齐放 山东艺粹》十艺节纪念邮册共包含47枚邮票:《第一届中国艺术节》1枚,《第十届中国艺术节》1枚,《京剧丑角》6枚,《中国曲艺》4枚,《古代扁鹊》5枚,《杨家将水帘洞》4枚,《楚辞》3枚,《风筝》4枚,《孙子兵法》6枚,《舞龙舞狮》4枚,《物话——八卦过海》4枚,《中国古代书法——行书》4枚,《中国古典名著——水浒传》4枚,《百花齐放,山东艺粹》邮票纪念



是是中国艺术节题材邮票的第一次全面大汇集,涵盖了代表中国文化艺术元素的精神,时隔25年才第二次发行,其收藏价值不言而喻,市中心的王先生一次收藏了6套“这套邮票发行价才980元,将来升值空间不可限量”。历下区的李女士买了10套送礼,“档次高,送礼既体面又升值,今年送礼就送它了。”

全国发行公告

《百花齐放 山东艺粹》由第十届中国艺术节组委会授权,中国邮政出品发行,全套47枚,全国限量发行2013套,发行价980元/套。
发行地址:济南市历下区泺源大街6号山东新闻大厦一楼 中华藏品
发行专线:0531-83182668 83182778

